



编者按:今年是“十四五”开局之年,咸安区多措并举推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。3月23日,区委宣传部联合向阳湖镇举办“学党史·提能力”2021年度春季新闻骨干通讯员采风培训座谈活动,走乡村、看振兴、写变迁。

# 那些脱贫户灿烂的笑脸

○ 通讯员 陈涵 冯超 柯细喜 唐小梅 杨丽丽



脱贫路上一个也不能少,按照“四不摘”的要求,向阳湖镇那些脱贫户过得如何?近日,在向阳湖镇政府的邀请下,咸安区通讯员走进田间地头探究。

## 大棚撑起脱贫梦

“一定要脚勤、眼勤、手勤,定期清理枯叶病叶,5天消毒一次,防止出现枯叶、小白蛾危害。”3月23日,在向阳湖镇铁铺村熊家湾蔬菜基地,十组村民张茂胜得到镇农技中心章玲指导如何预防病虫害后,一脸喜悦。

张茂胜是2014年被纳入的建档立卡贫困户,在咸安区检察院的帮助下,他获得了政府种植项目补贴,2017年他建起了抗风雪的铁制大棚,搞起了蔬菜种

植,年底结算时,欣喜地发现大棚蔬菜的效益竟是露天蔬菜的两倍。

一分辛劳一分收获。2018年,脱贫后张茂胜又扩大种植规模接连建设了5座大棚,日产量达1000斤左右,有时一天毛收入1500元,忙的时候还聘请村里农户帮工,最多的时候聘请了3-4个人,现在年收入在6万元左右。

张茂胜脱贫后的笑脸极大影响了熊家湾的村民,大家纷纷效仿,如今,湾子里每家至少有2个大棚。如今120亩绿色有机蔬菜大棚,带动了16户贫困户,产值500余万元。

“吃水不忘挖井人,是共产党在我最困难时拉了我一把,今后我也要积极投入到政府乡村振兴建设中去,报答党恩。”张茂胜激动地说。

## 脱贫路上“女强人”

患病、丈夫出意外,她曾饱受磨难;种树、做保洁,她成为行家里手……她叫曾江凤,向阳湖镇宝塔村13组村民,一个笑面贫困走上幸福生活的女强人。

“村组的路都修好了,村民环保卫生意识越来越高了,组里的卫生也越来越做了!”23日,笔者见到曾江凤时,正在做保洁的她脸上挂着开心的笑容。

曾江凤丈夫从事苗木生意,家庭条件优渥。然而

2006年4月份丈夫突发脑溢血,花光了家中所有的积蓄,失去了劳动能力。为照顾丈夫和三个子女,她起早贪黑,学习苗木种植销售本领,正当年有了起色,2013年她被诊断为蛛网膜下腔出血,生活又给她重重的一击,一夜之间,曾江凤一家彻底挣扎在贫困线上。

2014年初,曾江凤家被纳入建档立卡贫困户。在各级领导的关心下,她勤学苦做,成为苗木种植的行家

里手,经常被碧桂园小区业主请去打理庭院植物,自己还种植绿化苗木20余亩,年收益达5万余元,2018年顺利脱贫。作为组里的保洁员,她认真负责,所管辖的区域多次在镇人居环境整治评比中获得第一名,还荣获了村里“优秀保洁员”荣誉称号。

曾江凤说:“我不是一个人在奋斗,感觉很幸福,我要更加努力做好本职工作,来回报党和社会。”

## 周文君的幸福生活

“虽然没有儿女,但我感觉生活很温暖、很幸福。”23日,看到有人来访,向阳湖镇宝塔村12组五保户周文君放下手中剪枝活,与笔者攀谈起来。

现年64岁的周文君是原大幕乡四门楼水库库区移民。因无劳动能力,孤身一人,于2014年被纳入贫困

户,2018年申请五保,每个月可拿到800元的五保户补贴。

为树立其生活信心,镇村工作人员多次上门慰问,镇政府出资为其翻修旧屋,解决了漏雨问题,又将室内进行简装,接通自来水,添置了冰箱和电视,当地驻村工作队又为其送来了崭新的煤气灶煤气罐,搬来桌椅

和茶几,住房条件得以大大改善。

“不要村里的工资,就是想做点力所能及的事情来感谢大家对我的关怀。”周文君笑言,他主动向村里请求清扫宝塔村11组、12组的公厕和村广场,确保把卫生打扫得干干净净,也让大家开心舒心。

## 广东畈的“世外桃源”

一条条柏油路干净平坦,一座座院子清香透绿,一片片田野生机盎然,一户户人家笑脸常开……3月23日,走进向阳湖镇广东畈村的广袤沃野上,一股文明新风迎面扑来,仿佛置身于一幅美丽动人的山水画卷中。

向阳湖镇广东畈村地处咸安区城郊,107国道、京广铁路、武广高铁穿境而过,区位优越、交通便捷。近年来,广东畈村巧借乡村振兴的东风,规划了三期1500亩的田园综合体项目,一期建设480亩,二期规划发展区建设面积494亩,三期规划拓展区建设面积526亩。

目前,一期综合体已经初具雏形:小山包上果树吐出新绿,一个四季花果飘香的采摘基地呼之欲出;旧水塘重新整饬,成为垂钓基地;村里的老房子,通过“拆旧

建新”发展成舒适宜居的精品民宿;村民们的日子过好了,家家户户安居乐业。

村民杨六林,早年在广州发展,几年前回乡后,看中家乡旅游业的发展广阔前景,回乡投资5000多万元,流转1500亩土地发展乡村旅游,建设田园综合体。“我们以脐橙种植为主,配套种植柚子、杨梅、葡萄、黄桃、李子等四季水果。”杨六林指着山上的果树,脸上洋溢着幸福的笑容。

如今的广东畈村,为切实保障失地农民权益,让农民分享工业化、城市化发展成果,该村还提出从盘活土地资源入手,进一步壮大村集体经济、引导村民转岗再就业着手,广开门路兴业生财,或入企就业,让村民失地不失业,让农民得到更多的实惠。

只要勤快肯干,人人都能致富。村民们从过去一

家几口人挤在狭窄的小平房,到如今人人都能住上崭新的大别墅,不仅多数年轻人实现了家门口就业,而且60岁以上的老人还能享受失地保险,过上了月月“领工资”的幸福生活。

村委门前的健身广场上,一群村民正随着音乐翩翩起舞。旁边充满现代气息的运动场上,村民朱从亨一边打篮球,一边笑着说道:“现在环境好了,每天心情特别美,感谢党的好政策!”

“作为村里的书记和老党员,自然要以村民富裕作为第一责任,最终的目的是带上群众走上富裕之路。”陈声和说,下一步还将加大招商引资力度,进一步拓宽增收门路,带领全村广大群众实现更加幸福、美好的梦想。

(通讯员:刘治乾 李婷婷 袁佳丽 余静)

## 村民乐享发展红利

“村委会从小屋搬到了大楼,现在办事都方便多了,而且还能来这边看看书,陶冶情操。”3月23日,71岁的雷世敬跟自己的“老伙伴们”像往常一样来到咸安区向阳湖镇祝垴村委会,一起在农家书屋看党史书籍。

原祝垴村委会办公楼地处偏僻,办公条件简陋,难以满足村委会日常办公服务需要。

如何才能走出发展瓶颈?该村盘活闲置资源、发展苗木基地等,抢抓107国道外迁途经该村的机遇,及

时整合平整56亩荒地,以每年40万元的租金出租给路面施工单位兴建水稳拌合站,实现了集体经济收入的“大飞跃”。

去年9月,总投资400余万元建筑面积1150平方米新建的“一站式”党员服务中心正式投入使用,楼内党群服务中心、党员活动室和各类功能室一应俱全。

在离村委会不到200米的圆满电子商务有限责任公司里,十几名工人正在加冰袋、装盒、打包,7000份

榴莲蛋糕正准备装车发往南京等地。

“这是个轻松活,每月跟老伴一起能拿5000多元工资呢,很满足了。”22组村民李国良笑道。

村支部书记李佑泉介绍,除了便民服务中心的改善,该村借区镇两级工业园在村里兴办的机遇,为200余村民家门口务工提供新路子。下一步将继续探索建立稳定的产业发展与村集体经济“双捆绑”模式,为基层群众提供更加优质服务。

(通讯员:刘洁 乐见 董静 王腾)

## 麻地膜育秧



眼下正是早稻备耕时节,3月24日,在咸安区汀泗桥镇赤岗村俊敦种植专业合作社育秧基地,合作社员们趁着晴好天气抢抓农时,进行田地翻耕、摆秧盘、覆盖麻地膜、撒谷种,田间地头呈现一片忙碌景象。

“使用麻地膜育秧,能有效固定秧苗,盘根性好,整齐均匀,机插秧成功率高。”俊敦种植专业合作社负责人杜开俊说,待秧苗成熟将移植进大田时,苗床的肥能可以一并带入,不会出现肥料断档的现象。同时,秧苗在运输时损伤程度更轻,漏插的秧苗更少,插秧后返青更快。

据了解,该合作社目前正在抓紧时间进行早稻育秧,每天需要播撒600余斤早稻种子。预计3月底前完成播种,经过近一个月的催芽后,4月中旬开始早稻机械插秧工作。

随着气温回升,咸安区抢抓农时开展早稻春播生产,组织当地农业合作社搭建3个早稻集中育秧基地,通过规模化、标准化集中育秧提高种植效率,为附近村民提供水稻集中育秧和机械化插秧一条龙服务,助力当地农民早稻春播。

通讯员 吴涛 聂国力 董静 摄

## 弘扬英模精神

## 咸安开展专题活动

本报讯 通讯员徐程程报道:3月24日,咸安、温泉、高新区公安分局组织900余名民警、辅警走进鄂南烈士陵园,开展英模教育活动。

在鄂南烈士陵园纪念碑广场,全体民警、辅警在庄严肃穆的烈士纪念碑前脱帽,集体默哀一分钟,表达对革命先烈浓厚的哀思。通过瞻仰烈士陵墓,缅怀不灭英魂,警醒全体民警、辅警幸福生活来之不易。

随后,礼仪兵列队肃立,步履严整地向烈士敬献花篮,咸安、温泉、高新区公安分局全体民警依次到鄂南烈士纪念碑下向先烈敬献花朵,向革命烈士表达无限崇敬和无尽感激之情。

通过此次英模教育活动,现场民警、辅警纷纷表示,要进一步传承先烈遗志,继承和发扬先辈们百折不挠、不怕牺牲的斗争精神,不忘初心、砥砺前行,以教育整顿凝聚的精神斗志和维护安全稳定的优异成绩,为建党100周年献礼。

## 保护野生动物

## 咸安开展“清风行动”

本报讯 通讯员夏晖、李文忠、邬斯政报道:3月25日,咸安区林业局联合区农业农村局、市场监督管理局、公安局、交通运输局等部门开展“清风行动”,严厉打击非法猎捕、食用、收售野生动物及其制品等违法行动。

行动中,执法人员重点对农贸市场、花鸟市场等场所是否存在贩卖、经营、食用野生动物等违法行为进行突袭检查。在亿丰农贸市场检查过程中,发现一处水产经营户售卖青蛙,执法人员在查验青蛙养殖许可和来源产地之后,对经营户普及野生动物保护相关法律法规,并警示经营户要合法经营,切勿售卖野生动物。

据了解,此次“清风行动”旨在进一步巩固禁食野生动物和长江“十年禁渔”等成果,同时开展野生动物保护宣传,提升群众保护意识,让更多的群众参与到保护野生动物行动中来,进一步扩大野生动物保护管理工作的宣传面和影响力,在全区营造共同关注和保护野生动物资源的良好氛围。

## 香城简讯

3月22日,市水利湖泊局联合永安街道凤凰社区在民兴小区开展“节水中国,你我同行”为主题的“世界水日”宣传活动。

(彭红 邓婷)

为推动队伍教育整顿走深走实,3月22日上午,咸安区法院全体干警赴咸宁市廉政教育基地参观学习,实地接受教育,实例敲响警钟。

(陈桥)

3月24日,咸安区向阳湖镇组织开展党史学习教育暨百姓宣讲启动仪式,部署安排全镇党史学习教育动员工作。

(蒋旗 刘洁)

为加强大幕乡辖区内企业安全生产意识,落实安全生产责任。3月24日,大幕乡政府安委办对辖区内企业开展安全生产大检查,严防各类安全事故发生。

(陈伟)

3月24日,官埠桥镇开展“不忘初心,牢记使命”无偿献血活动,共106人成功献血,献血量达3.47万毫升,以实际行动向社会奉献爱心。

(徐杰)

3月25日,区信访局组织全体党员干部到咸安“三一八”惨案陈列室和“131地下工程”参观学习,缅怀革命先烈。

(王成武)

为了缅怀革命英烈,继承发扬老一辈革命家的优良传统,3月26日,桂花镇组织该镇退役军人前往何功伟烈士纪念园,开展清明节祭扫活动。

(吴剑 潘锐)